

World Vision

มูลนิธิศุภนิมิตแห่งประเทศไทย  
World Vision Foundation of Thailand



## รายงานความสำเร็จ

โครงการพัฒนาชุมชนเป็นพื้นที่แบบพึ่งตนเองและยั่งยืน

# แม่สรวย

## เชียงราย

เด็กอยู่ดี  
ครอบครัวมีสุข  
ชุมชนพร้อม  
พึ่งพาตนเอง



สวัสดีครับท่านผู้อุปการะและผู้บริจาคทุกท่าน ผมขอเป็นตัวแทนของเด็ก ครอบครั้ว และชุมชน ขอขอบคุณท่านผู้อุปการะทุกๆ ท่านเป็นอย่างสูงสำหรับน้ำใจที่ได้มอบผ่านการอุปการะ ‘เด็ก’ ที่ โครงการพัฒนาชุมชนเป็นพื้นที่แบบพึ่งตนเองและยั่งยืน แม่สรวย จ.เชียงราย

มูลนิธิศุภนิมิตแห่งประเทศไทยได้ดำเนินงาน ‘โครงการอุปการะเด็ก’ ในพื้นที่โครงการพัฒนาฯ แม่สรวย มาตั้งแต่ปี 1998 และใช้เวลาต่อเนื่องถึง 27 ปีในการพัฒนาและเปลี่ยนแปลงเด็ก ครอบครั้ว และชุมชน ในพื้นที่ภูเขาสูงของดอยช้าง และดอยวาวี อ.แม่สรวย จ.เชียงราย

ด้วยการอุปการะเด็กจากท่าน ปัจจุบันเด็กที่แม่สรวย 100% เข้าถึงโอกาสการศึกษา และจบการศึกษาสูงกว่าการศึกษาภาคบังคับ (มัธยม 3) โดยสถานศึกษาในพื้นที่โครงการพัฒนาฯ แม่สรวย ได้รับการสนับสนุนและเตรียมความพร้อมสำหรับการจัดการเรียนการสอนอย่างมีคุณภาพให้แก่เด็กๆ ต่อไป และครอบครั้วของเด็กๆ มีความพร้อมด้านการประกอบอาชีพ มีแหล่งอาหารที่มั่นคงในครั้วเรือน มีรายได้เสริม และรู้จักวางแผนชีวิต (ท่านผู้อุปการะสามารถอ่านความสำเร็จด้านอื่นๆ ได้จากรายงานฉบับนี้)

นอกจากการบรรลุเป้าหมายในการพัฒนาเด็ก ครอบครั้ว และชุมชน ให้เกิดความเข้มแข็งพร้อมพึ่งพาตนเองได้แล้ว เรายังได้บรรลุเป้าหมายในการวางรากฐานกลไกชุมชน ซึ่งมีทั้งหน่วยงานรัฐ เอกชน ครู และผู้บริหารสถานศึกษา ผู้นำชุมชน และเครือข่ายประชาชน ในการร่วมขับเคลื่อนและพัฒนาให้เด็กๆ รุ่นต่อไปของแม่สรวยได้รับการดูแลปกป้องคุ้มครอง และเข้าถึงโอกาสเพื่อการเรียนรู้และพัฒนา

ชีวิตเด็กๆ ที่เปลี่ยนแปลงสู่ความอยู่ดีมีสุข ชุมชนเข้มแข็ง พร้อมก้าวเดินสู่ความยั่งยืน ที่แม่สรวยนี้ เกิดขึ้นด้วยน้ำใจของท่านผู้อุปการะและผู้บริจาคทุกท่าน ขอขอบคุณมากๆ ครับ

ขอพระเจ้ายวยพระพร  
นายเกษม กันชัย



## โครงการพัฒนาชุมชนเป็นพื้นที่แบบพึ่งตนเองและยั่งยืน แม่สรวย จ.เชียงราย

นับตั้งแต่ปี 1998 ถึงปัจจุบันเป็นเวลา 27 ปีแล้วที่ มูลนิธิศุภนิมิตแห่งประเทศไทย ดำเนินงาน โครงการพัฒนาชุมชนเป็นพื้นที่แบบพึ่งตนเองและยั่งยืน แม่สรวย จ.เชียงราย เพื่อพัฒนาความอยู่ดีมีสุข และส่งเสริมคุณภาพชีวิตที่ดีให้แก่เด็กเปราะบางยากไร้ มีเป้าหมายเพื่อให้เด็ก ครอบครัว มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น และชุมชนสามารถพึ่งพาตนเอง ได้การดำเนินงานโครงการพัฒนา มีเด็กเป็นหัวใจหลัก มุ่งเน้นกระบวนการมีส่วนร่วมกับ หน่วยงานภาครัฐ เอกชน องค์กร ชุมชน และภาคประชาชน ในการขับเคลื่อนงานพัฒนา เด็กร่วมกันเพื่อเสริมสร้างความอยู่ดีมีสุขของเด็กอย่างยั่งยืน

### โจทย์ที่เราต้องเร่งแก้ไข ‘แม่สรวย เมื่อปี 1998’

- พื้นที่ดำเนินงานของโครงการพัฒนา แม่สรวย อยู่ใน ต.วาวิ อ.แม่สรวย จ.เชียงราย
- ชุมชนอาศัยในพื้นที่สูง ภูเขา เกือบทั้งหมดเป็นกลุ่มชาติพันธุ์หลากหลาย มีทั้งมุขอ อาข่า ปกาเกอญอ เมี่ยน แต่ละชาติพันธุ์มีวัฒนธรรม-ความเชื่อ รวมถึงภาษาพูดเป็นของตนเอง ชุมชน จึงมีวัฒนธรรมผสมผสาน ประชากร ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพหลักคือการทำเกษตร
- ครอบครัวเด็กในความอุปการะ มีรายได้ต่ำกว่าเกณฑ์ จปฐ. (รายได้ต่ำกว่า 10,000 บาทต่อคนต่อปี)
- ด้วยภูมิประเทศเป็นเทือกเขาสูง การเดินทางยากลำบาก ทำให้ชุมชนเข้าถึงโอกาสในการพัฒนาต่างๆ ได้ยาก และสถานะครอบครัวที่ยากจนส่งผลโดยตรงต่อการดูแลและเลี้ยงดูเด็ก ในด้านต่างๆ
- พ่อแม่มีการเลี้ยงดูลูกๆ ที่ไม่เหมาะสม โดยเฉพาะด้านอาหารและโภชนาการ เด็กปฐมวัยมีน้ำหนักต่ำกว่าเกณฑ์ แคระแกร็น มีพัฒนาการต่ำกว่าเกณฑ์ มาตรฐาน เด็กและเยาวชนไม่ได้รับการพัฒนาทักษะ รวมถึงเด็กยังคงถูกกระทำด้วยความรุนแรงจากคนในครอบครัว



ตลอด 27 ปี เราทำอะไรบ้าง

# เพื่อเปลี่ยนแปลงชีวิต เด็กเปราะบางยากไร้ที่ 'แม่สวย'



## การพัฒนาเด็ก

ดูแลและพัฒนาเด็กอย่างเหมาะสม ทั้งสุขภาพ อนามัย โภชนาการ และโอกาส ด้านการศึกษา



## การพัฒนาเยาวชน

เสริมความเข้มแข็งเยาวชนให้มีความพร้อม ในการศึกษาต่อ มีทักษะชีวิตและทักษะ อาชีพ



## สุขภาพ อนามัย

### น้ำดื่มสะอาด และโภชนาการ

สนับสนุนเด็กได้รับประทานอาหารตามหลักโภชนาการ เข้าถึงแหล่งน้ำสะอาด มีสุขภาพที่ดี



## การปกป้องคุ้มครองเด็ก

สร้างความตระหนักแก่เด็ก พ่อแม่ ผู้ปกครอง และชุมชน ในการปกป้อง คุ้มครองเด็ก ยุติความรุนแรงต่อเด็ก



## การส่งเสริมคุณธรรมและจริยธรรม

สร้างความตระหนักแก่พ่อแม่ และครอบครัวในการใช้ความรักดูแลเลี้ยงดูเด็ก สร้างเสริมให้เด็กรู้ค่าของตนเอง



## การส่งเสริมอาชีพครอบครัวเปราะบาง

พัฒนาและส่งเสริมอาชีพ การรวมกลุ่มอาชีพ การเก็บออม เพื่อการมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น



## การจัดการลดความเสี่ยงภัยพิบัติ

บรรเทาทุกข์ฉุกเฉิน พัฒนาชุมชนให้พร้อม จัดการเพื่อลดความเสี่ยงเมื่อเกิดภัยพิบัติ



## การส่งเสริมการมีส่วนร่วมและการรณรงค์เพื่อความยุติธรรมในสังคม

ขับเคลื่อนร่วมกับผู้นำชุมชน เด็กและเยาวชน พ่อแม่ ผู้ปกครอง เพื่อให้หน่วยงานรัฐในระดับชุมชนเกิดการกำกับดูแลและส่งเสริมพัฒนาการของเด็กและเยาวชน

# ความสำเร็จที่เกิดขึ้น

## จากการดำเนินงาน 'โครงการอุปการะเด็ก'

### โครงการพัฒนาฯ แม่สรวย จ.เชียงราย

27 ปีภายใต้การอุปการะเด็กอย่างต่อเนื่องของ 'ท่าน' ช่วยให้มูลนิธิศุภนิมิตฯ สามารถกำหนดเป้าหมายพันธกิจในการพัฒนาความอยู่ดีมีสุขของเด็ก ครอบครัว และชุมชนได้ การอุปการะเด็กของท่านซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อประโยชน์ในการมอบโอกาสและการพัฒนาเด็ก คือการสร้างความเข้มแข็งให้เข้มแข็งและสามารถพึ่งพาตนเองได้ในทุกวันนี้

**เริ่มดำเนินงาน:** ปี 1998

**พื้นที่ดำเนินงาน:** 1 ตำบล ได้แก่

ต.วาวี อ.แม่สรวย จ.เชียงราย

ครอบคลุมพื้นที่ 12 หมู่บ้าน

**เด็กในความอุปการะ:** 3,854 คน

**ครอบครัวเด็ก:** 3,083 ครอบครัว

**สถานศึกษาในพื้นที่:** 7 แห่ง

7 โรงเรียน (โรงเรียนระดับประถม 3 แห่ง

และโรงเรียนขยายโอกาส 4 แห่ง)

### อ.แม่สรวย



#### พื้นที่ดำเนินงาน



เพื่อให้เกิดความโปร่งใส และเสริมสร้างการมีส่วนร่วมจากชุมชน มูลนิธิศุภนิมิตฯ ดำเนินงานโครงการอุปการะเด็ก ผ่านกลไก 'คณะกรรมการจัดการโครงการศุภนิมิตฯ แม่สรวย' โดยมีตัวแทนจากเครือข่ายชุมชน ทั้งภาครัฐ สถานศึกษา ผู้นำชุมชน และภาคประชาชน ร่วมดำเนินงานให้บรรลุสัมฤทธิ์ผล

- เด็กในอุปการะและครอบครัวได้รับการพัฒนา
- แก้ไขปัญหาเร่งด่วนที่สุดของชุมชน
- พัฒนาศักยภาพของชาวบ้านในชุมชน



## 100%

เด็กในความอุปการะ 3,854 คน มีความพร้อมด้านการศึกษาและการเรียนรู้ จบการศึกษาภาคบังคับ รวมถึงได้รับโอกาสในการศึกษาต่อระดับที่สูงขึ้น

## 2,080 คน

เยาวชนในพื้นที่โครงการพัฒนา แม่สรวย ได้ร่วมกิจกรรมการพัฒนาทักษะชีวิต การมีพฤติกรรมและการใช้ชีวิตอย่างเหมาะสม มีทักษะในการคิด วิเคราะห์ รู้จักและตระหนักถึงคุณค่าของตนเอง รู้จักการวางแผนชีวิต รวมถึงการพัฒนาทักษะอาชีพ เพื่อเตรียมพร้อมเยาวชนในด้านอาชีพและรายได้

## 100%

โรงเรียน 7 แห่ง ได้รับการสนับสนุนความพร้อมสำหรับจัดการเรียนการสอนให้เด็ก

- ❖ พัฒนาศักยภาพครู
- ❖ ซ่อม-สร้างอาคารเรียน สนามเด็กเล่น
- ❖ สนับสนุนสื่อประกอบการเรียนการสอน
- ❖ สนับสนุนแปลงเกษตรอาหารกลางวัน และระบบน้ำดื่มในโรงเรียน

## การส่งเสริมอาชีพให้ครอบครัวเด็กในความอุปการะ

ร่วมกับหน่วยงานรัฐดำเนินงานด้านการส่งเสริมอาชีพให้แก่ครอบครัวของเด็กในความอุปการะและชุมชน ส่งเสริมการทำเกษตรปลอดภัย สนับสนุนให้เกิดการรวมกลุ่มอาชีพ เพื่อช่วยเหลือเกื้อกูลด้านอาชีพ ผลักดันให้เกิดการออมเงินเพื่อเป็นทุนสำรองในยามฉุกเฉิน เกิดกลุ่มอาชีพที่ยังคงดำเนินงานอยู่จนปัจจุบัน เช่น

- ❖ กลุ่มเกษตรอินทรีย์ ปัจจุบันมีสมาชิกจำนวน 25 คน
- ❖ กลุ่มการทำไร่ชา ปัจจุบันมีสมาชิกจำนวน 10 คน

# ชีวิตที่เปลี่ยนแปลงไป

## นายพลกฤต อานีกู

ปัจจุบันเป็นครู (พนักงานราชการ)  
โรงเรียนบ้านทุ่งพร้าว (เพ็γκก็ฮิทค็อก)

“ผมขอขอบคุณผู้อุปการะที่ได้ให้โอกาสแก่เด็กคนหนึ่ง หากไม่ได้รับการช่วยเหลือในวันนั้น ผมอาจจะไม่มีสิ่งดีๆ ในวันนี้” นายพลกฤต อานีกู หรือ อาเบอ ครูพลศึกษา โรงเรียนบ้านทุ่งพร้าว (เพ็γκก็ฮิทค็อก)

“ผมได้รับการอุปการะตั้งแต่เรียนอยู่ประถมครับ ครอบครัวผมฐานะยากจนมาก พ่อแม่มีลูกมากถึง 9 คน ผมเกือบจะไม่ได้เรียนต่อเพราะไม่มีเงิน แต่โชคดีมากที่ได้รับการอุปการะ ตอนเล็กๆ ก็ได้อุปกรณ์การเรียน ชุดนักเรียน ปัจจัยอื่นๆ สำหรับเรียนหนังสือ ผมดีใจมากเมื่อได้ชุดนักเรียนใหม่ เพราะบ้านผมมีพี่น้องเยอะ พ่อแม่ไม่มีเงินพอซื้อชุดใหม่ให้ลูกทุกคน พอโตขึ้นเรียนชั้นมัธยมก็ได้รับค่าเดินทางและค่าบำรุงการศึกษา ตอนเรียนมหาวิทยาลัยก็ได้รับเงินช่วยค่าเทอมครับ ช่วยลดภาระครอบครัว ทำให้ผมเรียนจนจบ” ครูอาเบอ เล่า

ชีวิตของ ครูอาเบอ ก็เฉกเช่นเด็กคนอื่นๆ ในแม่สรวย เป็นเด็กชาติพันธุ์อาข่า ครอบครัวยากจน ทำการเกษตรเป็นอาชีพหลัก รายได้ไม่แน่นอน มีลูกมาก วิถีชีวิตและวัฒนธรรมความเชื่อเมื่อผนวกกับความยากจน ส่งผลให้การดูแลเด็กไม่เหมาะสม ไม่ให้ความสำคัญกับการศึกษา การอุปการะเด็กจากท่านเป็นน้ำเลี้ยงให้เด็กได้รับโอกาส โดยเฉพาะเรื่องการศึกษา รวมถึงการพัฒนาให้ครอบครัวและชุมชนตระหนักถึงการศึกษารึ้นของเด็กๆ ด้วย

“ผมอยากจะทำกลับมาสอนเด็กๆ ในชุมชนบ้านเกิดของผม ผมอยากเห็นเด็กได้เรียนหนังสือ ได้เรียนพลศึกษาอย่างมีความสุขและมีสุขภาพร่างกายแข็งแรง ตอนฝึกสอนผมเลือกมาที่โรงเรียนในชุมชน พอเรียนจบผมก็สมัครเป็นครูอัตราจ้างที่โรงเรียนในหมู่บ้าน ก่อนสอบคัดเลือกเป็นพนักงานราชการที่โรงเรียนบ้านทุ่งพร้าวฯ ในปัจจุบัน”

จากวันนั้นถึงวันนี้ ชีวิตของ ครูอาเบอ มีการเปลี่ยนแปลงดีขึ้น มีงานทำที่มั่นคง มีครอบครัวที่อบอุ่น มีรายได้เลี้ยงดูพ่อแม่ ตนเอง และครอบครัว



# ของอดีตเด็ก ในความอุปการะ และครอบครัว

## สิบเอกหญิงอุมาพร วัชรศิลป์เมธี ปัจจุบันรับราชการทหาร



“หนูได้รับการอุปการะตั้งแต่อายุ 11 ปีค่ะ ตอนนั้นเรียนอยู่ชั้นประถม 5 ท่านผู้อุปการะเขียนจดหมายและส่งของขวัญวันเกิดมาให้ทุกปีเลยคะ เป็นความประทับใจและเป็นกำลังใจให้หนูตั้งใจเรียนจนวันนี้ หนูตั้งใจมากๆ ที่มีหน้าที่การงานมั่นคง ดูแลพ่อแม่ได้ ขอขอบคุณท่านผู้อุปการะที่ให้ความรัก ความเมตตาต่อหนู จนทำให้เด็กจากครอบครัวเกษตรกรรจนๆ เติบโตและทำความหวังในวัยเด็กให้เป็นจริง ขอขอบคุณพ่อแม่ที่ทุ่มเททำงานหนัก ขอขอบคุณพี่ชายคนโตของหนูที่เสียสละไม่เรียนต่อแต่ออกมาช่วยพ่อแม่ทำงานจนสามารถส่งเสียน้องๆ อีก 3 คน ให้ได้เรียนต่อจนจบปริญญาตรี” สิบเอกหญิงอุมาพร วัชรศิลป์เมธี หรือ หมูฟ้า อดีตเด็กในความอุปการะ เล่าถึงชีวิตและผู้อุปการะของเธอ

ความช่วยเหลือที่ได้รับจากผู้อุปการะผ่านการดำเนินงาน โครงการอุปการะเด็ก คือส่วนสำคัญในการเปลี่ยนแปลงชีวิตของ หมูฟ้า และครอบครัวสู่ความอยู่ดีมีสุขในวันนี้



## ครูลลณี สติพัฒนาไพ

ปัจจุบันเป็นครู (ครูอู่ตราจ่าง)

โรงเรียนห้วยมะขาง อ.แม่สรวย จ.เชียงราย

อีกหนึ่งอดีตเด็กในความอุปการะที่มุ่งมั่นส่งคืนน้ำใจที่ได้รับจากผู้อุปการะ ด้วยการปฏิบัติหน้าที่เป็นแม่พิมพ์นำพาเด็กๆ ให้ลงมือในโลกการเรียนรู้

“ได้รับการอุปการะตั้งแต่เรียนชั้นประถม 5 จนจบปริญญาตรีคะ ดีใจมากๆ จากที่พ่อแม่ต้องไปกู้ยืมเงินเพื่อใช้จ่ายในบ้านและเลี้ยงดูลูก 4 คน โครงการอุปการะเด็กช่วยแบ่งเบาภาระโดยเฉพาะเรื่องการเรียน ปัจจัยการศึกษา ตอนนี้ มีอาชีพเป็นครูตามที่หวังเอาไว้ตั้งแต่เด็ก ดีใจมากและมีความสุขที่สุดเวลาได้สอนหนังสือได้อยู่กับเด็กๆ จะเป็นคนดี เป็นครู เป็นแม่พิมพ์ที่ดีให้เด็กๆ ค่ะ ขอขอบคุณท่านผู้อุปการะที่ช่วยเหลือ จดหมายที่ท่านเขียนถึง ท่านถามเรื่องการเรียน ความเป็นอยู่ ความห่วงใยจากท่านเป็นกำลังใจให้ได้มาถึงวันนี้คะ”

# การพัฒนา ครอบครัว ชุมชน

## เปลี่ยนครอบครัวให้อยู่ดีมีสุข มีอาชีพ มีรายได้ พึ่งพาตนเองได้

“ตอนนี้ครอบครัวผมปลูกชาครับ เก็บใบชาขาย และเพาะต้นกล้าชาขายด้วย ต่อเดือนครอบครัวของผมมีรายได้ประมาณ 15,000 บาทเงินจากการทำไร่ชาทำให้ผมสามารถส่งเสียลูก 4 คน จากทั้งหมด 5 คนได้เรียนจนจบปริญญาตรีครับ” นายอาเซาะ และเซอ ผู้ปกครองของเด็กในความอุปการะ เล่าถึงอาชีพที่ทำให้ครอบครัวของเขาอยู่ดีมีสุข



“ผมเป็นชาติพันธุ์อาข่า มีอาชีพทำนา ทำไร่ข้าวโพด และรับจ้างทั่วไป เมื่อก่อนครอบครัวลำบากมาก มีลูกหลายคน ค่าใช้จ่ายเยอะ ผมอยากให้ลูกเรียนหนังสือจะได้ไม่ต้องลำบาก โชคดีที่ลูก คือ นิพนธ์ เป็นเด็กในโครงการอุปการะ อุปกรณ์การเรียน และชุดนักเรียนที่ได้รับ ช่วยเหลือพวกเราได้มากเลยครับ”

เพราะโครงการอุปการะเด็กมุ่งให้เด็กได้รับการพัฒนาชีวิต ได้เติบโตในครอบครัวที่มีอาชีพ มีรายได้ สามารถพึ่งพาตนเอง เฉกเช่นครอบครัวของ นายอาเซาะและนิพนธ์ ที่ได้เข้าร่วมการส่งเสริมอาชีพการปลูกชาเพื่อพัฒนาอาชีพและรายได้ของครอบครัว

“ผมเป็นตัวแทนครอบครัวไปเข้าร่วมโครงการส่งเสริมอาชีพการปลูกชา นอกจากความรู้การปลูก การดูแล การเก็บเกี่ยว โครงการฯ ยังมอบต้นชาให้กับครอบครัวที่สนใจ จะปลูกชาครอบครัวละ 800 ต้นด้วยครับ ผม พ่อแม่ และทุกคนในครอบครัวช่วยกันปลูกดูแล ช่วง 2 ปีแรกเรายังไม่มีรายได้ พ่อแม่ยังคงต้องทำไร่ข้าวโพดและรับจ้าง แต่พอเข้าปีที่ 3 เริ่มเก็บเกี่ยวใบชาไปขายได้ มีรายได้เพิ่ม พวกเราค่อยๆ เก็บเงินสะสมและขยายพื้นที่ปลูกชาเพิ่มขึ้น หลังจากผมเรียนจบ ปวช. ผมก็มาช่วยพ่อแม่ทำไร่ชาจนถึงปัจจุบันด้วยครับ” นายนิพนธ์ อดีตเด็กในความอุปการะ เล่าเสริม

“ขอบคุณท่านผู้อุปการะมากๆ ครับ ที่ช่วยเหลือผมและครอบครัว อาชีพการปลูกชาของครอบครัวเราเกิดขึ้นเพราะท่าน ครอบครัวของเรามีความเป็นอยู่ที่ดี มีความสุข และพี่ๆ ของผมเรียนกันจนจบปริญญาตรีได้เพราะเงินจากอาชีพการปลูกชาครับ”

# เพื่อก้าวเดินสู่ ความยั่งยืน



## เกษตรปลอดภัย อาชีพยั่งยืนของชุมชน

“ครอบครัวของพี่ได้รับความช่วยเหลือจากโครงการอุปการะเด็ก ตั้งแต่ลูกชายคนโตเป็นนักเรียนจนตอนนี้ อายุ 25 ปี มีงานทำแล้ว หนึ่งในสิ่งที่เป็นประโยชน์กับครอบครัวเรามากคือการได้รับอุปกรณ์ทำการเกษตร และความรู้การทำเกษตรปลอดภัย เราปลูกผักได้ มีผักปลอดภัยกินในครอบครัว เหลือก็ขายและแบ่งปัน และยังสนับสนุนให้พวกเราวมกลุ่มเพื่อช่วยเหลือกันในการพัฒนาอาชีพให้ยั่งยืนไปด้วยกัน” มาติยะ จะบุญ ผู้ปกครองเด็กในครอบครัว และอาสาสมัครมูลนิธิศุภนิมิตฯ แม่สรวย กล่าว

ปัจจุบัน กลุ่มเกษตรปลอดภัยของ มาติยะ มีสมาชิก 8 ครอบครัว ทั้งหมดใช้พื้นที่ของ เธอเป็นแหล่งเรียนรู้ทำเกษตรปลอดภัยเพื่อนำไปปรับใช้ในพื้นที่ของตนเอง

สำหรับ มาติยะ ด้วยตระหนักดีถึงการแบ่งปันผ่านการช่วยเหลือผู้อื่น นอกจากเป็นอาสาสมัครศุภนิมิตฯ แล้ว เธอเป็นอาสาสมัครสาธารณสุข อาสาสมัครพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ และครูศูนย์การศึกษาพิเศษในจังหวัดเชียงรายด้วย



## วิสาหกิจชุมชนโป่งพัฒนา บ้านโป่งกลางน้ำ เมล็ดพันธุ์ความยั่งยืน

“ผมขอขอบคุณโครงการอุปการะเด็ก มูลนิธิศุภนิมิตฯ ที่สนับสนุนการจัดตั้งกลุ่มวิสาหกิจชุมชนโป่งพัฒนา ซึ่งเป็นที่หลอมรวมคนในชุมชนทุกวัยตั้งแต่เด็ก ผู้ใหญ่ ผู้สูงอายุ มาร่วมกิจกรรมพัฒนาทักษะชีวิตและอาชีพ เช่น การตัดผม ทำเบเกอรี่ และการเพาะเห็ด กิจกรรมค่ายครอบครัว รวมถึงส่งเสริมให้ผู้สูงอายุ มีกิจกรรม และชุมชนเกิดการพัฒนาผลิตภัณฑ์เสริมรายได้ เช่น การทำสบู่ การแปรรูปกาแฟ” อาจารย์สกล สกลวัชรา ศึกษาภิบาลหมวดคริสเตียนโป่งกลางน้ำ ผู้จัดตั้งกลุ่ม เล่า

“ผมตั้งใจให้กลุ่มฯ เป็นศูนย์กลางการพัฒนาชุมชน โดยคนในชุมชนมามีส่วนร่วมต่อไปครับ”



รับชมเรื่องราว  
ความสำเร็จ

## ขอขอบคุณ ท่านผู้อุปการะและผู้สนับสนุนทุกท่าน

ที่ร่วมกันเปลี่ยนชีวิตของเด็กและครอบครัวสู่ความสุข  
และเปลี่ยนชุมชนสู่การพึ่งพาตนเองใน

โครงการพัฒนาชุมชนเป็นพื้นที่แบบพึ่งตนเองและยั่งยืน

### แม่สรวย เชียงราย

มูลนิธิศุภนิมิตแห่งประเทศไทย

ศูนย์ฝึกอบรมมูลนิธิศุภนิมิตแห่งประเทศไทย

809 ซอยศุภนิมิต ถนนประชาอุทิศ แขวงสามเสนนอก เขตห้วยขวาง กรุงเทพฯ 10310

 02 022 9200-2

 info@worldvision.or.th

 www.worldvision.or.th

 @worldvision-thai

 worldvisionthailand

 worldvision\_thailand

 WorldVisionThailand-WVFT